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kirkesiderne  
- med nyt fra mårslet kirke og sogn  -  MAJ 2010  

 
ET FORSVAR FOR SEKSUALITETEN - 

mellem voksne! 

Det er oprørende at høre om den ka-
tolske kirkes præsters misbrug af 
børn gennem tiderne. Der ruller sager 
verden over, i USA, i England og nu 
sidst også i Tyskland. Selv i Danmark 
kan man grave sager frem. Det er 
frygteligt med disse overgreb på for-
svarsløse børn, der har følt sig tvun-
get til at bøje sig for autoriteten. Når 
omfanget af disse overgreb har været 
så massive spørger man sig, hvad år-
sagen kan være. Svaret er indlysende: 
præsternes cølibat og den katolske 
kirkes skændiggørelse af den normale 
seksualitet. I den katolske kirke har 
man altid foragtet erotikken, ja, anset 
den for at være syndig. Derfor forlan-
ger man, at nonner, munke og præster 
skal leve i cølibat (seksuel afholden-
hed). Almindelige mennesker, der 
ikke kan holde sig fra hinanden, må 
godt gå i seng med hinanden med 
formering for øje. Nydelse er forbudt, 
derfor er prævention også forbudt. 
Tænk engang, hvor mange ikke 
mindst kvinder, der har lidt under 
denne holdning. Manden skal jo nok 
få sin udløsning! Men den katolske 
kirke har holdt fast i tanken om, at 
man tjener Gud bedst ved at forsage 
seksualiteten. Men når man skal for-
sage noget, som er helt naturlig – og 
vil jeg sige – gudskabt, så risikerer 
man, at driften får afløb på anden vis 
i perverse udtryk. Og det er jo det, vi 
ser i den katolske kirke. 
 
Nu vil jeg ikke påstå, at der aldrig i 
vor lutherske protestantiske kirke har 
fundet overgreb sted. Men fordi vi 
lade seksualiteten få plads i vort dag-
lige liv, så er risikoen for overgreb 
mindre. Vor kirkes grundlægger, 

Martin Luther, var selv munk til at 
begynde med. Han kæmpede med at 
forsage seksualitet for at behage Gud. 
Men efter lang tids kamp indså han, 
at han havde taget fejl. Gud ønsker 
ikke den slags spægelse. Gud ønsker 
kærlighed og barmhjertighed og ikke 
afkald og afholdenhed. Derfor forlod 
Luther klosteret og giftede sig med en 
bortløben nonne, Katharina, med 
hvem han fik mange børn! 
 
Igennem kirkens historie har man 
opfattet seksualiteten, kødets lyst og 
enhver nydelse som udtryk for egen-
kærlighed, selvoptagethed og dermed 
som synd! 
 
Men Luther gør op med denne tanke-
gang, for nydelse og religiøs livsfø-
relse står ikke i modsætning til hinan-
den. Man kunne sige det så skarpt, at 
det er vores pligt at berede andre ny-
delse. Og det er kun godt, om vi der-
ved også selv opnår nydelse. Gud har 
jo skabt os mennesker med en krop, 
der har visse behov og lyster. Det er 
klart - og det pointerede Luther også 
meget – at disse behov og lyster skal 
styres. Der skal sættes rammer for 
deres udfoldelse. Han mente derfor, 
at ægteskabet var den perfekte ram-
me. Ægteskabet er en samfundsmæs-
sig ordning, der både beskytter især 
kvinden og børnene (vi befinder os jo 
i middelalderen, hvor kvinderne var 
dybt afhængige af deres mænd) og 
danner rammen for en legitim glæde 
ved den seksuelle nydelse. 
 
Når vi i Det Ny Testamente og i sal-
merne læser om kødet og kødets lyst, 
tænkes der ofte på seksualiteten. Men 

vi kan også forstå udtrykkene lidt 
bredere. Kødet er det menneskelige, 
ligesom ’støvet’ er betegnelsen for 
det menneskelige og jordiske, der 
skal forgå. ’Kød’ er ofte synonymt 
med selviskhed og egoisme, men be-
høver ikke at være knyttet til seksua-
liteten. Det er vigtigt, at vi i vor mo-
derne tid forsøger at frigøre os fra 
tidligere tiders klamme, lumre, kriste-
lige seksualforskrækkelse. Seksualite-
ten er naturlig og hører med til et al-
mindeligt menneskeliv. 
 
Apostlen Paulus skrev: Alt er tilladt, 
men ikke alt er gavnligt! Det kan vi 
fortolke på følgende måde: Seksuali-
teten er tilladt, så længe den gavner 
og glæder dit medmenneske. Men den 
må ikke udøves, hvis den krænker dit 
medmenneske. Seksualiteten skal 
udfoldes i et hengivet og trygt fælles-
skab mellem to mennesker, der øn-
sker at skænke hinanden nydelse. En 
sådan måde at vise hinanden kærlig-
hed på, kan kun være Gud velbehage-
ligt! Når vi elsker hinanden og elsker 
med hinanden og gør hinanden godt, 
så tjener vi Gud. 
 
Læs i Det Gamle Testamente om vid-
underlig sanselig kærlighed. Jeg tæn-
ker på Højsangen. Gamle kirkefædre 
har læst teksten som et udtryk for for-
holdet mellem menigheden/kirken og 
Gud. Men det er nu oprindeligt et 
dejligt kærlighedsdigt og bør læses 
som sådan. 
Her et lille udpluk: 
 
Min due sidder i bjergkløften, 
i skjul på klippevæggen. 
lad mig se din skikkelse, 
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KIRKETIDER I MAJ 
 
Søndag d. 2. maj kl. 10.00 
KONFIRMATION 
4.s.e. påske 
Joh 8, 28-36 
HANNE DAVIDSEN 
 
Søndag d. 9. maj kl. 10.00 
5.s.e. påske 
Joh 17, 1-11 
POUL SCHMIDT-MØLLER  
 
Torsdag d. 13. maj kl. 09.00 
Kristi Himmelfartsdag 
Luk 24, 46-53 
ANNE VEJBÆK 
 
Søndag d. 16. maj kl. 10.00 
6.s.e. påske 
Joh 17, 20-26 
JETTE R. CHRISTIANSEN 
 
Søndag d. 23. maj kl. 10.00 
Pinsedag 
Joh 14, 15-21 
HANNE DAVIDSEN 
 
Mandag d. 24. maj kl. 11.00 
Anden Pinsedag 
Joh 6, 44-51 
FRILUFTSGUDSTJENESTE I 
HØRHAVEN 
 
Søndag d. 30. maj kl. 10.00 
KIRKEKAFFE I SOGNEHUSET 
Trinitatis søndag 
Matt 28, 16-20 
HANNE DAVIDSEN 
 
KIRKETIDER I JUNI 
 
Søndag d. 6. juni 
INGEN GUDSTJENESTE 
Søndag d. 13. kl. 10.00  HD 
Søndag d. 20. kl. 10.00  HD 
Søndag  d. 27. kl. 09.00  AV 
 

MENIGHEDSRÅDSMØDE 
 

Der afholdes ordinært, offentligt 
menighedsrådsmøde:  
 
Onsdag d. 19. maj kl. 19.00 - 
22.00 
  
Mødet finder sted i Sognehuset, 
Obstrupvej 4A  

lad mig høre din stemme; 
for din stemme er dejlig, 
din skikkelse yndig. 
På mit leje om natten søgte jeg ham, 
som jeg elsker så højt…. 
Jeg greb fat i ham, jeg slap ham ik-
ke…. 
 
Hvor er du smuk, min kæreste, 
hvor er du smuk! 
Dine øjne bag sløret er som duer. 
Dit hår er som en gedeflok, 
der bølger fra Gileads bjerge. 
Dine tænder er som en flok nyklippe-
de får, 
der kommer op fra badet, 
alle med tvillinger 
ingen uden lam. 
Dine læber er som en skarlagenrød 
snor, 
din mund er yndig. 
 
Osv. osv. en dejlig poetisk tekst! 
 
I pinsen fejrer vi Guds Ånds komme 
til verden. Det er kærlighedens ånd. 
Vi fejrer at krop og ånd, jord og him-
mel, menneske og Gud mødes. Dette 
møde gør ikke, at vi kun ser op mod 
Gud – vi afsondrer os ikke i tilbedel-
se af Gud. Tværtimod handler pinsen 
om, at vi sendes ud til verden, for at 
skabe kærlighedsfællesskaber. Pin-
sen fuldbyrdes i det åbne og kærlige 
møde mellem mennesker. Det kan 
ske på mange måder, men også i et 
kærligt favntag, hvor to menneskes 
giver sig hen til hinanden. 
 

Glædelig pinse! 
 

Hanne Davidsen, sognepræst 

KILDEVANG 
 
Onsdag d. 5. maj kl. 14.30  
 
afholdes der gudstjeneste i daglig-
stuen. Vi begynder med en kop 
kaffe og lidt hyggesnak fra kl. 
14.00.  
 
Prædikant er sognepræst Hanne 
Davidsen. 

KIRKEBIL 
 
Til gudstjenesterne i Mårslet Kirke 
og ved andre arrangementer kan 
ældre og dårligt gående bestille 
gratis transport.  
 
Henvendelse til kirketjener Lis Nis-
sen senest fredag kl. 8.30 på  
tlf. 86 29 81 90. 

ÅBEN KIRKE  
 

 
Mårslet Kirke er en åben kirke, hvor 
alle i dagtimerne er velkomne til for 
en stund at nyde stilheden og det 
smukke kirkerum.  
 
Kirken er åben for besøgende alle 
hverdage fra kl. 9.00 - 17.00 dog 
undtaget dage med kirkelige handlin-
ger (vie lse eller begravelser/
bisættelser). 

SALMESANGSDAG 
 

Torsdag den 20. maj inviteres alle 
4. klasser og 5. klasser fra Mårslet 
Skole til salmesangsdag i Mårslet 
Kirke. 
 
Vi begynder i kirken kl. 10.00 med 
at synge sammen. Temaet i år er:  
 
’Hvorfor fejrer vi Pinse?’ 
 
Sognepræst Hanne Davidsen leder 
salmesangstimen, hvor vi også får 
hjælp af organist Pia Labohn. 
 
Efter kirkebesøget går vi over i 
præstegårdshaven og får en is. 
 
Vi håber at se rigtig mange elever 
og lærere på denne dag. 
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Festivalen afsluttes lørdag den 15. 
maj kl. 14 med en stor koncert i 
Malmøs ”Konserthus”, hvor bl.a. 
”Malmö Symfoniorkester UNG” 
medvirker. 
 
Ingen tvivl om, at der venter os en 
rigtig stor oplevelse  
 
 

 

 
 
Flere oplysninger på 
 
www.norbusang.se 

 
Pia Labohn 

 

 

MÅRSLET 

 HYGGEKLUB 
 

Tidligt op - og sent i seng! 
 
 

Hyggeklubbens tur til Læsø: 
 
 

Torsdag den 6. maj   
 

 

Afgang fra Sognehuset kl. 04.30 
 

 
Hjemkomst omkring kl. 23.00 
 

 
 
Bemærk at der ikke bliver opsamling 
ved Lokalcenter Kildevang. 
 

 
Denne tur er så det sidste arrange-
ment i foråret. 
 
 

Nyt program for efteråret kommer 
efter sommerferien her i bladet og 
vil, så snart det foreligger, være at 
finde på Mårslet Kirkes hjemmeside:  
 
www.maarslet-kirke.dk  
(Mårslet Hyggeklub) 

6. 
MAJ. 

MÅRSLET 
KIRKES  

KOR 
 

- til nordisk korfestival  
i Sverige! 

 
 
For nu 11. gang deltager Mårslet 
Kirkes Kor i den nordiske korfestival 
– NORBUSANG - for børne- og 
ungdomskor. I 1998 deltog vi for 
første gang i Stavanger, Norge, i 
2000 var det Reykjavik, Island, i 
2001 Kalmar, Sverige, i 2002 Es-
bjerg, Danmark, i 2003 var det Nord-
norge – nærmere betegnet i Bodø – i 
2004 var det Åbo i Finland, i 2005 
var det Västerås i Sverige, i 2006 var 
det Odense her i Danmark, i 2007 
gik turen til Gardabær i Island, i 
2009 fandt festivalen sted i Jakob-
stad i Finland, og i år går turen så til 
Malmø i Sverige. 
Ca. 650 børne- og ungdomskorsan-
gere fra de 5 nordiske lande deltager. 
Desuden et enkelt kor fra Grønland. 
 
Det store arrangement afvikles i da-
gene 12. maj – 15. maj. Alle delta-
gende kor inddeles i workshops efter 
alder og erfaring. Mårsletkoret delta-
ger i en gospelworkshop under ledel-
se af Almaz Yebio. Almaz er musi-
kalsk leder og dirigent for det sven-
ske ”Rejoice Gospel Choir” og er 
desuden sang/korpædagog ved Mu-
sikhögskolan i Malmø. 
 
I år får hvert kor tilknyttet et 
venskabskor fra et land, der ikke er 
ens eget. Det er der bestemt spæn-
dende fremtidsperspektiver i. 
Et højdepunkt bliver det fredag den 
14. maj, hvor alle 650 nordiske san-
gere + børne- og ungdomskor fra 
hele Malmø synger fællessang på 
Torvet. Målet er at nå op på 1000 
sangere. Akkompagneret af en mes-
singkvartet synges bl.a. Beethovens: 
”An die Freude” og Elgars: ”Pomp 
and Circumstance” med ny svensk 
og børnevenlig tekst. 

I forbindelse med kirkekaffe søndag 
den 30. maj efter gudstjenesten kl. 
10.00 kommer vinderen af kirkens 
logo konkurrence, Torben Hyld-
gaard, og præsenterer Mårslet Kirkes 
nye logo (se logoet over gudstjene-
steoversigten på forrige side). 
 
På menighedsrådsmødet den 9. fe-
bruar 2010 blev de forskellige for-
slag diskuteret, og Torben Hyld-
gaards logo blev af menighedsrådet 
valgt som vinder af konkurrencen. 
 

Menighedsrådsformand, Erik Lund 
Formand fortæller, at valget faldt på 
Torben Hyldgaards logo, idet: ’det er 
smukt, rent og stilfuldt, og så minder 
de fine buer om kirkevinduerne og 
om M’et i Mårslet.’ 
 
Kom og få en kop kirkekaffe og en 
hyggesnak og hør Torben Hyldgaard 
fortælle om tankerne bag det nye 
logo. 
  
Arrangementet finder sted i Sogne-
huset, Obstrupvej 4. 

 KIRKENS NYE LOGO 
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Det er en ganske særlig oplevelse at 
synge pinsens salmer under nyud-
sprungne bøgetræer og med et kor af 
fuglestemmer som baggrund. 

 Derfor inviterer Århus Søndre Prov-
sti igen i år til en fælles pinsegudstje-
neste i Hørhaven 2. Pinsedag: 
 

Mandag den 24. Maj 2010, kl.11.00.  
 
Ved  gudstjenesten er det i år sogne-
præst Emmy Haahr Jensen, Beder og 
Malling sogne, der prædiker, mens 
provstiets øvrige præster, samt orga-
nister, kirketjenere, kordegne, kirke- 
og korsangere vil dele de resterende 
opgaver. Salmesangen ledsages som 
tidligere år af Århus Brassband under 
ledelse af Jakob Vilhelm Larsen, og 
FDF tager sig af at bygge alteret. 
  
Man sørger selv for transporten der-
ud. Der er nogle få parkeringspladser 
ved Hørhaven, men ellers henvises til 
parkeringspladsen ved Silistria eller 
til villavejene i  området. 
 
Det er en god idé at medbringe en  
stol eller et tæppe at sidde på, da 
græsset kan være fugtigt. Medbring 
evt. også en paraply, hvis der er ud-
sigt til regn - eller en solhat, for der 
hvor vi sidder, er der ikke mulighed 
for skygge. 
 
Efter gudstjenesten er der fælles pic-
nic, så medbring meget gerne mad og 
drikke til eget forbrug - det vil være 
festligt, om mange har lyst til også at  
spise sammen! FDF tænder op i gril-
len, så der vil også være mulighed for 
at grille den medbragte frokostbøf 
eller bage sig et snobrød. 
  
"I al sin glans nu stråler solen, 
livslyset over nåde-stolen, nu kom vor 
pinselilje-tid, nu har vi sommer skær 
og blid, nu spår os mer end englerøst 
i Jesu navn en gylden høst". 
 
Vel mødt til en dejlig pinsegudstjene-
ste!  

TAG PÅ PINSEUDFLUGT TIL HØRHAVEN 

- OG BEGYND MED GUDSTJENESTE I DET GRØNNE! 

Kirkelige fjernsynsprogrammer pro-
duceres bl.a. af Århus Folkelige TV 
under titlen ’TRO PÅ’. Det er et lille, 
men meget aktivt foretagende, som 
har eksisteret siden 1996. 

Arbejdet finansieres af en lang række 
menighedsråd i Århus Stift og deres 
væsentligste opgave er at sætte fokus 
på de kristne grundværdier, der ken-
detegner livet i rammerne af den dan-

ske folkekirke. 
 
Se ’TRO PÅ’ hver fredag i Middags 
Magasinet på TV2 Østjylland fra kl. 
11.00 til 11.30 . 

KIRKELIGE FJERNSYNSPROGRAMMER 
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ADRESSER 
 

 SOGNEPRÆST 
 Hanne Davidsen (HD) 
 Præstegården 
 Obstrupvej 4 
 Tlf. 8629 0234 
 hda@km.dk 
 Træffes bedst tirsdag, onsdag 
 og fredag  kl. 12:00 - 13:00 samt  
 torsdag  kl. 16:00 - 17:00 
 Mandag er fridag. 
 

 SOGNEPRÆST 
 Jette Rosenberg Christiansen  (JRC) 
 Tiset Præstegård 
 Tlf. 8692 7330 
 jrc@maarslet-kirke.dk 
 Mandag er fridag 
 

 ORGANIST OG KORLEDER 
 Pia Labohn (PL) 
 Tlf. 8655 6408 
 pl@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKESANGER 
 Lisbeth Frandsen (LF) 
  Tlf. 8614 9718 
 lf@maarslet-kirke.dk 
 

 PRÆSTESEKRETÆR 
 Henny Margrethe Bauning (HMB) 
 Tlf. 8629 0649 
 hmb@maarslet-kirke.dk 
 træffes normalt på kirkekontoret i  
 Sognehuset, Obstrupvej 4 A,   
 tirsdag og onsdag  kl. 9 - 13.  
 Tlf. 8629 3440   
 maarslet-kirke@maarslet-kirke.dk 
 ellers henvises til sognepræsten på 
 tlf.  8629 0234  
 

 SOGNEMEDHJÆLPER (VIKAR) 
 Rakel Yde Olsen (RYO) 
 Tlf. 2618 2969 
 ryo@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKETJENER  
 Lis Nissen (LN), træffes tirsdag til 
 fredag  kl. 8:00 - 8:30 i Sognehuset, 
 Obstrupvej 4 A 
 Tlf. 8629 8190 
 ln@maarslet-kirke.dk 
  

 KIRKEGÅRD, GRAVERKONTOR 
 Ved Kirken 1 
 Tlf. 8629 4841 
 Inga Michels, graver (IM) 
 Træffes kl. 12:00 - 12:30 - ellers 
 på kirkegården. 
 im@maarslet-kirke.dk 
 

MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
Erik Lund Sørensen 
Frøkærparken 68 
Tlf. 8629 9395 
els@maarslet-kirke.dk 
 

REDAKTØR: Rakel Yde Olsen 

BØRNEKLUBBERNE 

 

Der er i Mårslet tre kirkeligt oriente-
rede børneklubber: 

 

Mariehønen 
er legestuen for børn op til 6 år. 
Mandag kl. 16.15 - 17.30 

 

Lærkereden 

er for alle børn fra 0. klasse  til og 
med 3. klasse.   

Mandag kl. 16.15 - 17.30 

 

Ørnereden 

er juniorklubben for de lidt større 
børn fra  4.- 7. klasse. 

Mandag kl. 19.00 - 20.30  

 

Find mere info om børneklubberne 
på www.maarslet-kirke.dk 

MØDE I INDRE MISSION 
 
 

Torsdag den 20. maj kl. 19.30 
 

 
er der møde i sognehuset med 
Stud. teol. Lasse Lindegaard Iver-
sen. 
 

 
Denne aftens tema er: 
 
’Fundament, der fastholder’ 
 
I en tid, hvor autoriteter ikke re-
spekteres og hvor det er vigtigt at 
mærke efter, ”hvad der er godt for 
mig”, kan det virke omsonst at 
ville fastholde Bibelen som fun-
dament for livet som kristen. Og 
giver det stadig mening at kalde 
sig luthersk i 2010, når det er 500 
år siden, at Luther levede? Det ser 
i hvert fald ud til, at vores folke-
kirke, som kalder sig evangelisk-
luthersk, giver så vide rammer for 
det at være luthersk, at det kan 
være svært at se, hvor grænsen 
går. 
 
Lasse Lindegaard Iversen kom-
mer fra Århus og læser teologi 
ved Århus Universitet og Menig-
hedsfakultetet. Han er desuden 
ungdomsmedarbejder i Brødre-
menighedens Danske Mission og 
medlem af landsledelsen i Evan-
gelisk Luthersk Netværk. 
 

 
IM, Mårslet 

SOGNEHUSET I MAJ 

 

Onsdag den 19. maj kl. 19.00 

Menighedsrådsmøde 

 

Torsdag den 20. maj kl. 19.30 

Møde i Indre Mission 

 

Søndag den 30. maj  

Kirkekaffe med besøg af Torben 
Hyldgaard 

MANDAGSCAFÉEN 
 

Mandag den 10. maj kl. 9.30 
 

 

Cafeen i Sognehuset er åben fra kl. 
9.30 til 11.00 med frisklavet kaffe, te 
og rundstykker.   
 
Kom og få en hyggelig snak i sam-
vær med andre fra Mårslet!  
 
Og så er det helt gratis!  


